APS/088/2020
Beigeordnete Zuschke

Anfrage der Ratsfraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN zur Sitzung des Ausschus-
ses fur Planung und Stadtentwicklung am 03.06.2020;
Anderung des Regionalplans ,,Mehr Wohnbauland im Rheinland“

Frage 1: )
Welche Wirkung haben die Anderungen der Siedlungsbereiche, Regionalen Grunzu-

ge und Landschaftsschutzgebiete auf Dusseldorfer Stadtgebiet im Regionalplan -
insbesondere hinsichtlich der planungsrechtlichen Grundlagen und der zukunftigen
Anpassungspflicht?

Antwort:

Auch wenn die Verpflichtung besteht, die Bauleitplane den Zielen der Raumordnung
anzupassen, vgl. § 1 Abs. 4 BauGB, § 4 Abs. 1 Raumordnungsgesetz, hat die Be-
zirksregierung nicht die Méglichkeit, der Stadt Dusseldorf konkrete Inhalte eines Be-
bauungsplanes vorzugeben. Dies hat die Bezirksregierung in den Arbeitsgesprachen
zur Erarbeitung der Regionalplananderung auch mehrfach betont.

Eine Planung gegen diese Ziele der Raumordnung seitens der Kommune ist unzu-
l&ssig, auf die Ausformung des ,Ob“ und ,Wie" innerhalb der Vorgaben besteht von
Seiten der Bezirksregierung jedoch keine direkte Einflussmdglichkeit.

Die Planungshoheit gehoért zum Kernbestand der Selbstverwaltungsgarantie nach
Artikel 28 Abs. 2 Grundgesetz. § 2 Abs. 1 BauGB legt deshalb auch fest, dass die
Bauleitplane von der Gemeinde in eigener Verantwortung aufzustellen sind.

Frage 2:
Wie wird der Planungs- und Diskussionsprozess zwischen Bezirksregierung und

Landeshauptstadt zu den veranderten Flachen ab jetzt fortgefuhrt?

Antwort:

Sollten die zustandigen Gremien der Landeshauptstadt Dusseldorf die Aufstellung
von Bauleitplanen fur die in Rede stehenden Flachen beschlieen, erfolgt eine Ab-
stimmung mit der Bezirksregierung entsprechend der Vorgaben des Landespla-
nungsgesetzes und des Baugesetzbuches. Ansonsten erfolgt keine weitere Diskus-
sion mit der Bezirksregierung zu diesen Flachen, ebenso wenig wie tUber andere bis-
lang unbebaute Regionalplan-Reserveflachen, z.B. im Dusseldorfer Norden. Das
wirde sich erst dann anders darstellen, wenn die Landeshauptstadt Dusseldorf an-
dere im Regionalplan dargestellte Freiflichen bebauen wollte. Dies ist aber derzeit
nicht absehbar.

Cornelia Zuschke
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